1. Lokalizacja w pasie drogowym urządzeń lub obiektów niezwiązanych z gospodarką drogową lub ruchem drogowym. 

Procedura dotyczy uzyskania zezwolenia w drodze decyzji administracyjnej na lokalizację w pasie drogowym urządzeń  niezwiązanych z gospodarką drogową lub ruchem drogowym np. kanalizacja deszczowa, sanitarna, linia energetyczna, sieć telekomunikacyjna, przyłącza w/w sieci. 

Decyzja administracyjna zezwalająca na umieszczenie urządzenia w pasie drogowym wymagana jest w każdym przypadku, gdy budowa przedmiotowego urządzenia obcego polegająca na umieszczeniu go „pod”, „na” lub „nad” terenem pasa drogowego wymaga uzyskania pozwolenia na budowę lub zgody organu wydającego pozwolenie  na budowę. Stroną  decyzji jest zawsze inwestor. W  imieniu inwestora, wniosek o wydanie decyzji może złożyć osoba lub podmiot przez niego upoważniony.

Dokumenty do złożenia:

Wniosek określający nazwę, adres, NIP i numer telefonu wnioskodawcy, nazwę i miejsce inwestycji, nazwę i adres inwestora.

Do wniosku należy dołączyć:

· Projekt  budowlany lub projekt zagospodarowania wraz z opisem technicznym instalacji (w przypadku przejść poprzecznych pod drogą należy dołączyć profil poprzeczny z rzędnymi urządzeń infrastruktury istniejącej i projektowanej)

· Decyzję o warunkach zabudowy i zagospodarowania terenu  lub decyzję o ustaleniu lokalizacji celu publicznego.

Miejsce złożenia dokumentów:

Urząd Gminy w Nowym Duninowie
ul. Osiedlowa 1
09 -505 Nowy Duninów
tel./fax:
(024) 261 02 36
(024) 261 02 72

Podstawa prawna:

Art. 39 ust. 3 ustawy z dnia 21 marca 1985 o drogach publicznych  (tj. Dz. U. z 2007  r. Nr. 19. poz.115)

Informacje dodatkowe:

Przedmiotowa decyzja  nie upoważnia  do rozpoczęcia robót budowlanych.

