3. Zajęcie pasa drogowego – roboty w pasie drogowym.

Procedura dotyczy uzyskania zezwolenia na zajęcie pasa drogowego na cele niezwiązane z budową, przebudową, remontem, utrzymaniem i ochroną dróg (roboty w pasie  drogowym). Stroną w sprawie jest inwestor lub osoba  przez niego upoważniona.

Dokumenty do złożenia:

Wniosek  określający nazwę, adres, NIP i numer telefonu wnioskodawcy, lokalizację i cel zajęcia pasa, powierzchnię oraz planowany okres zajęcia odcinka pasa drogowego, powierzchnię rzutu poziomowego urządzenia umieszczonego w pasie drogowym, nazwę wykonawcy robót oraz imię i nazwisko osoby odpowiedzialnej za wykonanie robót, która posiada odpowiednie uprawnienia w tym zakresie.

Do wniosku należy dołączyć:

· Plan sytuacyjny w skali 1:500 odcinka pasa drogowego z oznaczeniem granic pasa drogowego i podaniem wymiarów jego zajęcia -2 egz.

· Zatwierdzony projekt organizacji ruchu drogowego w rejonie przewidywanego zajęcia pasa (w przypadku zajęcia jezdni i chodnika) lub projekt sposobu zabezpieczenia pasa drogowego uwzględniając bezpieczeństwo ruchu drogowego – 1 egz.

· Oświadczenie o posiadaniu pozwolenia na budowę lub przyjęciu zgłoszenia przez właściwy organ - 1 egz.

· Pełnomocnictwo, jeżeli nie występuje bezpośrednio inwestor

Miejsce  złożenia dokumentów:

Urząd Gminy w Nowym Duninowie
ul. Osiedlowa 1
09 -505 Nowy Duninów
tel./fax:
(024) 261 02 36
(024) 261 02 72


Opłaty: 

· Za zajęcie pasa drogowego pobierane są opłaty, zgodnie z art. 40 ust. 1, ust.2 pkt. 1, ust. 3, 4, 8, 9 ustawy z dnia 21 marca 1985 r. o drogach publicznych ( tj. Dz. U. z 2007 r. Nr 19, poz. 115)

· Stawki opłat naliczane są  zgodnie z Uchwałą  Nr 245/XXXIV/06 Rady Gminy w Nowym Duninowie  z dnia 20.01.2006r. w sprawie wysokości stawek za zajęcie pasa drogowego dróg gminnych.

Termin załatwienia sprawy:

Wydanie zezwolenia następuje w drodze decyzji administracyjnej, w terminie 30 dni od daty złożenia wniosku oraz stosownych dokumentów.

Podstawa prawna:

Art.20 pkt. 8, art. 40 ust. 1-6, 8-13a ustawy z dnia 21 marca 1985 r o drogach publicznych (tj. Dz. U. z 2007 r. Nr 19, poz. 115).

Informacje dodatkowe:

Za zajęcie pasa drogowego bez zezwolenia zarządcy drogi pobiera się karę pieniężną w wysokości dziesięciokrotnej należnej opłaty na podstawie art. 40 ust. 12 ustawy z dnia 21 marca 1985 r. o drogach publicznych (tj. Dz. U. z 2007 r. Nr 19 poz. 115).

