5. Zajęcie pasa drogowego w celu umieszczenia reklamy w pasie drogowym.

Procedura dotyczy uzyskania zgody w drodze decyzji administracyjnej na umieszczenie reklamy  w pasie drogowym. Stroną decyzji administracyjnej jest zawsze inwestor. W imieniu inwestora, wniosek o wydanie decyzji może złożyć osoba lub podmiot przez niego upoważniony.

Dokumenty do złożenia:

Wniosek określający imię i nazwisko lub nazwę firmy, adres, numer telefonu i numer  NIP (PESEL), powierzchnię reklamy, proponowaną lokalizację umieszczenia reklamy, ilość tablic, termin zajęcia pasa drogowego.

Do wniosku należy dołączyć:

· Wzór graficzny reklamy – 1 egz.

· Wstępne uzgodnienia z organem zarządzającym ruchem na drogach publicznych na lokalizację reklamy – 1 egz.

· Plan sytuacyjno –wysokościowy w skali 1:500 lub 1:1000 z zaznaczeniem proponowanej lokalizacji – 2 egz.

· Pozwolenie na budowę  lub przyjęcie zgłoszenia przez właściwy organ

· Zgodę właściciela obiektu na lokalizację reklamy - 1 egz.

· Pełnomocnictwo, jeżeli nie występuje właściciel reklamy 

Miejsce  złożenia dokumentów:

Urząd Gminy w Nowym Duninowie
ul. Osiedlowa 1
09 -505 Nowy Duninów
tel./fax:
(024) 261 02 36
(024) 261 02 72

Opłaty: 

· Za zajęcie pasa drogowego pobierane są opłaty, zgodnie z art. 40 ust. 1, ust.2 pkt 3, ust. 6 ustawy z dnia 21 marca 1985 r. o drogach publicznych ( tj. Dz. U. z 2007 r. Nr 19, poz. 115). Stawki opłaty naliczane są zgodnie z Uchwałą Nr 245/XXXIV/06 Rady Gminy w Nowym Duninowie z dnia 20.01.2006r. w sprawie wysokości stawek za zajęcie pasa drogowego dróg gminnych.

Termin załatwiania sprawy:

Wydanie zezwolenia następuje w drodze decyzji administracyjnej, w terminie 30 dni od daty złożenia wniosku oraz stosownych dokumentów.

Podstawa prawna:

Art. 20 pkt. 8 art. 40 ust. 1-6, 8-13a ustawy z dnia 21  marca 1985 r. o drogach publicznych (tj. Dz. U. z 2007 r. Nr 19  poz. 115).

Informacje dodatkowe:

· Za umieszczenie w pasie drogowym  bez zezwolenia zarządcy drogi reklamy pobiera się karę pieniężną w wysokości dziesięciokrotnej należnej opłaty na podstawie art. 40 ust. 12  ustawy z dnia 21  marca 1985 r. o drogach publicznych (tj. Dz. U z 2007 r. Nr 19  poz. 115).

