PRZEDSIĘBIORSTWO PROJEKTOWO – USŁUGOWE TOSSA

OPIS TECHNICZNY

I. Część ogólna (informacyjna).

1. Przedmiot i zakres opracowania.

Przedmiotem opracowania jest projekt remontu - przebudowy dróg gminnych w m. Soczewka odcinek 1 w km 0+000 do 0+318,39 i odcinek 2 w km 0+000 do 0+099,58 
INWESTOR
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2. Jednostka projektująca:

PRZEDSIĘBIORSTWO PROJEKTOWO – USŁUGOWE TOSSA 
Ul. Krośniewicka 4c, 09-500 Gostynin

Tel./fax (0-24) 235 20 88

e-mail: tossapl@poczta.onet.pl

3. Podstawa opracowania.

Umowa nr RG.2220/PDS/08 z UG N. Duninów 

Ponadto:

· aktualne podkłady sytuacyjno – wysokościowe w skali 1:500 wykonane przez GEODETĘ UPRAWNIONEGO, Jakub Opala, Biuro Usług Geodezyjnych 09-402 Płock, ul. Grodzka 6.

· Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 02.03.1999r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i ich usytuowanie (Dz. Ustaw Nr.43              z 14 maja 1999r).

· inne związane przepisy i normatywy

4.  Stan istniejący

Droga gminna odcinek nr 1 w km 0+000 do 0+318,39 – droga o nawierzchni bitumicznej w złym stanie technicznym. Po lewej stronie jezdni pobocze gruntowe, po prawej stronie jezdni chodnik z kostki betonowej i parking z kostki betonowej oraz parking z trylinki. 

Droga gminna odcinek nr 2 w km 0+000 do 0+099,58 – droga o nawierzchni żwirowej. Po lewej stronie istniejący chodnik z kostki betonowej, po prawej stronie pobocze gruntowe.   

II. Część techniczna.

5. Rozwiązania projektowe.
5.1.

· klasa techniczna odcinek 1- L, odcinek 2 - D.

· prędkość projektowa 30 km/godz.

· szerokość jezdni odcinek 1 - 4,5 m, odcinek nr 2 – 3,5m.

· kategoria ruchu KR-1 (ruch lekki).

Odcinek 1 – wykonanie frezowania istniejącej nawierzchni bitumicznej na głębokość 4cm, wykonanie warstwy wyrównawczej z betonu asfaltowego średniej grubości 3cm i wykonanie warstwy ścieralnej z betonu asfaltowego gr. 3cm. Ponadto wykonanie remontu parkingu poprzez rozebranie płyt betonowych (trylinka) i wykonanie podbudowy z kruszywa łamanego oraz nawierzchni z kostki betonowej. Po prawej stronie jezdni pozostaje bez zmian istniejący chodnik z kostki betonowej oraz parking z kostki betonowej. Po lewej stronie uzupełnienie pobocza pospółką. Przekrój jezdni daszkowy o pochyleniu 2%.

 Odcinek nr 2 – wykonanie podbudowy z kruszywa łamanego oraz nawierzchni z betonu asfaltowego o łącznej grubości warstw bitumicznych 10cm. Ponadto wykonanie parkingu wzdłuż jezdni z kostki betonowej na podbudowie z kruszywa łamanego. Po lewej stronie chodnik z kostki betonowej pozostaje bez zmian. Przekrój jezdni jednostronny o pochyleniu 2%.  

5.2.

Przekrój podłużny projektowanego odcinków drogi opracowano na podstawie podkładów sytuacyjno - wysokościowych w skali 1:500.

5.3.

Odwodnienie.

Odwodnienie obu odcinków dróg nie ulega zmianie. Wody opadowe zostaną odprowadzone na odpowiednio ukształtowane pobocza, gdzie zostaną częściowo odparowane, oraz częściowo będą filtrowały poprzez warstwy przepuszczalne w głąb gruntu.   

5.4.

Zjazdy.

Na istniejących zjazdach bitumicznych zostanie ułożona nowa warstwa betonu asfaltowego. Na istniejących zjazdach gruntowych zostanie wykonana podbudowa z kruszywa łamanego oraz warstwy bitumiczne o łącznej                        grubości 6 cm.      .

6. Urządzenia  obce.

Na przedmiotowym odcinku nie występują kolizje z istniejącym uzbrojeniem terenu.

7. Zieleń.

Brak ingerencji w zieleń wysoką
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