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Płock, dnia 27.02.2020r. 

KOMUNIKAT 
W sprawie przydatności wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi pochodzącej z wodociągu

zbiorowego zaopatrzenia Duży Duninów

Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Płocku zawiadamia o  przydatności wody do spożycia przez ludzi pochodzącej z wodociągu zbiorowego zaopatrzenia Duży Duninów.

Na  podstawie sprawozdania z badań próbki wody pobranej w ramach kontroli wewnętrznej przez zarządcę  w dniu 24.02.2020 r., w punkcie poboru zlokalizowanym  w Lipiankach 34,
badania przeprowadziło Laboratorium Badania Wód PSSE w Płocku, stwierdzono normatywną wartość parametru : liczba bakterii grupy coli –  w związku z tym, woda w sieci  tego wodociągu  spełnia wymagania dla wody do spożycia przez ludzi określone w rozporządzeniu Ministra Zdrowia z dnia 07 grudnia 2017 r.  w sprawie jakości wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi (Dz. U. z 2017 r. poz. 2294).
Woda  jest przydatna do picia.
Informacje dotyczące jakości wody do spożycia są dostępne na stronie internetowej Powiatowej Stacji Sanitarno – Epidemiologicznej w Płocku pod adresem: www.plock.psse.waw.pl.
Wójta Gminy Nowy Duninów  proszę o rozpowszechnienie komunikatu w sposób  zapewniający zapoznanie się z nim konsumentów z obszaru dla którego ten komunikat wydano.

Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Płocku

/-/ Romuald Ostrowski
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