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   1. LOKALIZACJA TERENU OBJĘTEGO OPRACOWANIEM
Projektowane boiska zlokalizowane będą na działce nr 113/1, której właścicielem jest Urząd Gminy w Nowym Duninowie, na działce znajduje się budynek Szkoły Podstawowej i Gimnazjum. Inwestycja zlokalizowana jest poza granicami Gostynińsko-Włocławskiego Parku Krajobrazowego oraz poza strefą Ochrony Konserwatorskiej (ze względu na otoczenie tj. obiekt wpisany do rejestru zabytków uzyskano decyzje uzgadniającą).
1. Projektowany stan zagospodarowania terenu, niezbędny do realizacji inwestycji.
     Na terenie objętym projektem zaprojektowano i uzyskano w roku 2009 decyzje nr 1002/09 Starosty Płockiego o zatwierdzeniu projektu budowlanego i udzieleniu pozwolenia na budowę dwóch boisk tj. boisko do gry w piłkę nożną o nawierzchni z trawy syntetycznej powierzchni 4464m2, boiska wielofunkcyjnego o nawierzchni poliuretanowej powierzchni 613,1m2, ogrodzenie boisk długości 295m, piłkochwyty długości 60m oraz elementy wykończeniowe i uzupełniające. Podstawową zmianą jaka nastąpi to będzie zmniejszenie powierzchni boiska do piłki nożnej o nawierzchni z trawy syntetycznej, wykonanie zaplecza modułowego oraz korekta lokalizacji boisk na działce 113/1.  
    Inwestycja przeznaczona jest do celów wypoczynku, rekreacji. W ramach planowanej inwestycji na działce nr 113/1 przewiduje się budowę kompleksu sportowego w ramach programu Moje Boisko-Orlik 2012 w którego skład wejdzie:

- boisko do gry w piłkę nożną o nawierzchni z trawy syntetycznej 30x62m o powierzchni 1860m2

- boisko wielofunkcyjne do gry w piłkę koszykową oraz siatkową o nawierzchni poliuretanowej 19,1x32,1m o powierzchni 613,11m2

-modułowe systemowe zaplecze boisk sportowych

-ogrodzenie zewnętrzne boisk wysokości 4m z dwoma bramami i dwoma furtkami

Wykonanie piłko chwytów długości 26 m każdy wysokości 6m za bramkami

-oświetlenie boisk, maszty oraz oświetlenie uliczne terenu wokół boisk

-ciągi komunikacyjne o nawierzchni z kostki betonowej

-przyłącze kanalizacyjne i wodociągowe do budynku zaplecza, przyłącze elektroenergetyczne do budynku zaplecza oraz sieć elektryczna oświetlenia boisk, wykonanie monitoringu terenu na projektowanych słupach oświetleniowych

- inwestycje nie będzie stwarzała barier dla osób niepełnosprawnych

Powierzchnie poszczególnych elementów zagospodarowania działki:
- boisko do gry w piłkę nożną                        1860,00m2
- boisko wielofunkcyjne                             613,11m2
- nawierzchnia z kostki betonowej gr.8cm                328,8m2   

-powierzchnia użytkowa zaplecza modułowego           min. 58,20m2   

-powierzchnia zabudowy zaplecza modułowego           84,86m2     

-ogrodzenie boisk                                  293,0m
- piłkochwyty                                      52,00m

   Warunki w zakresie dziedzictwa kulturowego i zabytków
Projekt zachowuje i rozwija funkcję terenu o charakterze sportowym i edukacyjnym. Tym samym wpisuje się w otaczający teren, nie naruszając wartości kulturowych środowiska oraz istniejących linii rozgraniczających 

Opis stanu istniejącego.
Teren objęty opracowaniem stanowi działkę 113/1, na której znajduje się budynek Szkoły Podstawowej, boisko o nawierzchni trawiastej (z licznymi ubytkami trawy znajduje się w złym stanie technicznym).
Układ komunikacyjny
Projektowane ciągi komunikacyjne znajdują się na wewnętrznym terenie objętym opracowaniem, będą służyły jako dojazd i dojście do projektowanych obiektów. Połączenie z istniejącym układem komunikacyjnym określa usytuowanie bramy wjazdowej i furtki wejściowej. Zaprojektowano chodnik prowadzący do budynku zaplecza boisk.
Sieci uzbrojenia terenu z przeciwpożarowym zaopatrzeniem wodnym
Dla potrzeb budowy boisk sportowych wraz z zapleczem, jest podłączenie projektowanej inwestycji do podziemnej sieci uzbrojenia terenu
· Sieć wodociągowa - budynek zaplecza sanitarno - szatniowego
· Sieć kanalizacyjna sanitarna - budynek zaplecza sanitarno - szatniowego
· Sieć elektroenergetyczna - budynek zaplecza sanitarno - szatniowego, oświetlenie boisk
Warunki geotechniczne 

W wyniku przeprowadzonych badań gruntu nie ma potrzeby wykonania drenażu terenu. W związku z planowanym przez Urząd Gminy rozpoczęciem prac przy zagospodarowaniu oraz odtworzeniu stawów na terenie parku zabytkowego, w przypadku kiedy znacząco podniesie się poziom wód gruntowych może zachodzić potrzeba wykonania drenażu do strony drogi wojewódzkiej. Kategoria geotechniczna II.
Ukształtowanie terenu
Przyjęto, że teren jest płaski nie wymaga makroniwelacji
Wszelkie spadki podłużne projektowane na ciągach komunikacyjnych nie przekraczają 1%, a spadki poprzeczne 1%. Spadki przewidziane w obszarze boisk zgodne są z wytycznymi dla obiektów sportowych.
DANE O WPŁYWIE EKSPLOATACJI GÓRNICZEJ
Wyniki badań geotechnicznych oraz kategoria geotechniczna obiektu do określenia przez projektanta przystosowującego projekt budowlany.
Zgodnie z PB Art.20, ust.1, pkt.1b , Art.21a., ust. 1a, pkt. 1,2 dla przedstawionej inwestycji nie jest wymagane opracowanie Informacji do planu BIOZ, jeżeli jednak ze względu na trudne warunki terenowe (np. szkody górnicze) zaistnieje konieczność wykonania w/w opracowania, obowiązek wykonania informacji do planu BIOZ należy do projektanta przystosowującego projekt typowy.
DANE O ISTNIEJĄCYCH I PRZEWIDYWANYCH CECHACH ZAGROŻENIA DLA ŚRODOWISKA ORAZ HIGIENY I ZDROWIA UŻYTKOWNIKÓW
Projektowany obiekt nie ma negatywnego wpływu na środowisko przyrodnicze. Sposób zaopatrzenia budynku w wodę - wg odrębnego opracowania Sposób odprowadzania ścieków - wg odrębnego opracowania
   Gromadzenie odpadków stałych w kontenerze przy bramie wjazdowej, na terenie opracowania. 
Sposób dostosowania do krajobrazu i otoczenia ( zabudowy)
Zaprojektowane obiekty zaplecza boisk w pełni wpisują się w istniejące konteksty urbanistyczne miejsca w którym zostaną usytuowane. Kolorystyka obiektu zaplecza jest uzależniona od regionu w którym powstanie inwestycja. Kolorystyka została uzgodniona z Wojewódzkim Urzędem Ochrony Zabytków.

Informacje dotyczące higieny i zdrowia użytkowników
Przewidziane jest zaplecze boisk przeznaczone dla spełnia potrzeb higieniczno-sanitarnych użytkowników.
Informacje dotyczące bezpieczeństwa i zdrowia użytkowników
Projektowany obiekt spełnia wymogi bezpieczeństwa i zdrowia użytkowników. Wykładzina syntetyczna i trawiasta boisk musi być produktem przeciwurazowym, pod warunkiem użytkowania obiektu zgodnie z wytycznymi producenta.
DOSTĘPNOŚĆ DLA OSÓB NIEPEŁNOSPRAWNYCH
Budynek zaplecza boisk pod względem rozwiązań technicznych i funkcjonalnych jest dostosowany dla osób niepełnosprawnych poruszających się na wózkach, poprzez zastosowanie spadku w chodniku max 5% oraz modułu pawilonu z pomieszczeniem sanitarnym dostosowanym do w/w potrzeb.
2. ROZWIĄZANIA TECHNICZNE BOISK Boisko do gry w PIŁKĘ NOŻNĄ
PODBUDOWA.
· grunt rodzimy,
· warstwa odsączająca z piasku lub pospółki o gr. 50cm (po zdjęciu warstwy ziemi urodzajnej),
· warstwa konstrukcyjna z kruszywa kamiennego (fr. 31,5-63mm) o gr. 10cm,
· warstwa klinująca z kruszywa kamiennego (fr. 0-31,5mm) o gr. 5cm,
· warstwa wyrównująca z miału kamiennego (fr. 0-4mm) o gr. 4cm,
Boisko należy oddzielić od sąsiadujących elementów terenu za pomocą obrzeży betonowych 8x30x100cm układanych na ławie z betonu B15 z oporem. Na powierzchni boiska należy wyprofilować spadki o wartości 0,6%.
Charakterystyka podłoża
Podłoże, na którym ma być układana nawierzchnia powinno być przygotowane zgodnie z projektem i sztuką budowlaną. Winno być suche, równe, pozbawione zanieczyszczeń i ustabilizowane (zagęszczone do min Is=0,97). Równość warstwy wierzchniej podbudowy: tolerancja na łacie 4m do 6mm. Jako warstwę odsączającą proponuje się 50cm piasku gruboziarnistego.

Warstwa konstrukcyjna grubości 10cm (po zagęszczeniu mechanicznym) wykonana z kruszywa łamanego sortowanego o uziarnieniu 31,5-63 mm, przepuszczalna.

Warstwa klinująca grubości 5cm (po zagęszczeniu mechanicznym) wykonana z kruszywa łamanego sortowanego o uziarnieniu 0-31,5, przepuszczalna.
Warstwa wyrównawcza (klinująca) o grubości 4 cm, wykonana z kruszywa łamanego o uziarnieniu 0-4mm, zagęszczona i uwałowana wałem samojezdnym do Is =1,00.
Nawierzchnia boiska obramowana będzie obrzeżem betonowym 8x30x100 cm, osadzonym na ławie betonowej. 

Warunki posadowienia

Miejsce usytuowania boiska jest korzystne pod względem wysokościowym oraz warunków gruntowo-wodnych. Na projektowanym terenie występują w podłożu piaski drobne od głębokości poniżej 0,3-0,6 ppt. , do stropu piasku występuje gleba barwy czarnej luźnej która należy wybrać. Poziom wody gruntowej jest poniżej 2 m ppt. Teren nie wymaga odwodnienia w formie drenażu ze względu na posadowienie na gruncie przepuszczalnym chłonnym. 

Płytę boiska projektuje się zlokalizować na rzędnej 60,15 (w najwyższym punkcie). 
NAWIERZCHNIA DO PIŁKI NOŻNEJ.
a) Raport z badań przeprowadzonych przez specjalistyczne laboratorium (np. Labosport lub ISA-Sport lub Sports Labs Ltd), dotyczący oferowanej nawierzchni, potwierdzający zgodność jej parametrów z FIFA Quality Concept for Football Turf (dostępny na www.FIFA.com) 

b) Certyfikat lub deklaracja zgodności z normą PN-EN 15330-1:2008, lub aprobata techniczna ITB, lub rekomendacja techniczna ITB, lub wyniki badań specjalistycznego laboratorium (np. Labosport lub ISA-Sport lub Sports Labs Ltd) potwierdzające parametry oferowanej nawierzchni lub dokument równoważny.

c) Karta techniczna oferowanej nawierzchni, potwierdzona przez jej producenta oraz jej próbkę o wymiarach 50 cm x 50 cm.

d) Atest PZH lub równoważny dla oferowanej nawierzchni i wypełnienia.

e)Autoryzacja producenta trawy syntetycznej, wystawiona dla wykonawcy na realizowaną inwestycję wraz z potwierdzeniem gwarancji udzielonej przez producenta na tę nawierzchnię.

Charakterystyka nawierzchni syntetycznej
Trawa syntetyczna jest trzecią generacją sztucznych traw zasypywanych piaskiem i granulatem gumowym, co pozwala na osiąganie wysokiego poziomu amortyzacji wstrząsów. System nie wymaga dodatkowych mat elastycznych.

Podstawowe zalety traw syntetycznych to:

· trwałość;

· niepodatność na typowe warunki atmosferyczne;

· zwiększony poziom bezpieczeństwa użytkowników, na co wpływ ma starannie dobierany układ poszczególnych warstw nawierzchni i materiałów wchodzących w jej skład, niepodatność na warunki atmosferyczne i stałość cech użytkowych w okresie użytkowania boiska;

· minimalne koszty właściwego utrzymania boiska;

· możliwość wykorzystywania boiska przez cały rok;

· efektowny wygląd przez cały rok i możliwość wykorzystania bogatej kolorystyki sztucznych traw przy kształtowaniu estetyki obiektów sportowych.

Parametry techniczne trawy piłkarskiej:

· skład chemiczny włókna - polietylen
· typ włókna monofil

· wysokość przędzy min. 60 mm

· kolor zielony - oliwka

· ilość włókien min. 97000/m2
· Dtex. min. 11 000

· wypełnienie piasek kwarcowy + granulat gumowy EPDM
· linie białe szer. 10cm wklejane w nawierzchnię

· przepuszczalna 

WYPOSAŻENIE SPORTOWE.
Piłka nożna:
Bramki aluminiowe (5x2m), montowane w tulejach, siatki do bramek. Ilość: 2 szt. 
3. Boisko syntetyczne poliuretanowe do gry w KOSZYKÓWKĘ I SIATKÓWKĘ
PODBUDOWA.
Przekrój przez podbudowę:
· koryto (grunt rodzimy),
· warstwa odsączająca z piasku o gr. 50cm,
· warstwa konstrukcyjna z kruszywa łamanego o frakcji 31,5-63mm, gr. 10cm,
· warstwa klinująca z kruszywa kamiennego o frakcji 0-31,5mm, gr. 5cm,
Charakterystyka podłoża

Podłoże, na którym ma być układana nawierzchnia powinno być przygotowane zgodnie z projektem i sztuką budowlaną. Winno być suche, równe, pozbawione zanieczyszczeń i ustabilizowane (zagęszczone do min Is=0,97). Równość warstwy wierzchniej podbudowy: tolerancja na łacie 4m do 6mm. Jako warstwę odsączającą proponuje się 10cm piasku gruboziarnistego.

Warstwa konstrukcyjna grubości 10cm (po zagęszczeniu mechanicznym) wykonana z kruszywa łamanego sortowanego o uziarnieniu 31,5-63 mm, przepuszczalna.

Warstwa klinująca grubości 5cm (po zagęszczeniu mechanicznym) wykonana z kruszywa łamanego sortowanego o uziarnieniu 0-31,5, przepuszczalna, zagęszczona i uwałowana wałem samojezdnym do Is =1,00.
Podbudowa – mata ET grubości 35 mm na podbudowie z kruszyw.

Nawierzchnia składa się z dwóch warstw: elastycznej (nośnej) i użytkowej. 

Warstwa nośna to mieszanina granulatu gumowego i lepiszcza poliuretanowego układana mechanicznie, bezspoinowo przy pomocy rozkładarki mas poliuretanowych grubość 11 mm.. 

Warstwę użytkową stanowi system poliuretanowy zmieszany z granulatem EPDM. Warstwę tę wykonuje się poprzez natrysk mechaniczny – grubość w wersji podstawowej 3 mm.

Wszystkie warstwy przepuszczalne, linie szer. 5cm w kolorze białym do koszykówki oraz żółtym do siatkówki.
Nawierzchnia boiska obramowana będzie obrzeżem betonowym 8x30x100 cm, osadzonym na ławie betonowej. 

    Na powierzchni boiska należy wyprofilować dodatkowy spadek pomocniczy o wartości 0,6%.
NAWIERZCHNIA.
a) Certyfikat lub deklaracja zgodności z normą PN-EN 14877:2008, lub aprobata techniczna ITB, lub rekomendacja techniczna ITB, lub wyniki badań specjalistycznego laboratorium (np. Labosport lub ISA-Sport lub Sports Labs Ltd) potwierdzające parametry oferowanej nawierzchni lub dokument równoważny.

b) Karta techniczna oferowanej nawierzchni, potwierdzona przez jej producenta.

c) Atest PZH lub dokument równoważny dla oferowanej nawierzchni.

d) Autoryzacja producenta nawierzchni poliuretanowej, wystawiona dla wykonawcy na realizowaną inwestycję wraz z potwierdzeniem gwarancji udzielonej przez producenta na tę nawierzchnię.

Rozwiązanie nawierzchni syntetycznej pozostawia się do wyboru przez Inwestora oraz Projektanta przystosowujacego projekt do warunków miejscowych. Przy wyborze rozwiązań należy przestrzegać prawa budowlanego, praw pokrewnych i szczególnych oraz kierować się wiedzą techniczną
WYPOSAŻENIE SPORTOWE.
I.Koszykówka:
Stojak stalowy ocynkowany dwusłupowy, tablica epoksydowa laminowna z możliwością regulacji wysokości, o wysięgu 160cm, tablica 180x105cm, obręcz uchylna, siateczka do obręczy łańcuchowa ocynkowana. Ilość: 2 zestawy.
II.Siatkówka:
Słupki stalowe montowane w tulejach z regulacją wysokości mocowania siatki i mechanizmem naciągowym, siatka całosezonowa z możliwością regulacji wysokości. Ilość: 2 zestawy.
OŚWIETLENIE BOISK 
Zgodnie z opracowaną dokumentacją .
POWIERZCHNIE UTWARDZONE
Ciągi komunikacyjne i powierzchnia przeznaczona na kontener (na odpadki stałe) - kostka betonowa gr. min 8 cm, w kolorze szarym, na podbudowie cementowo-piaskowej oraz dodatkowo na części ciągów z dodatkową warstwą kruszywa, zamknięta obrzeżem betonowym 8x30x100 na ławie betonowej.
4. OGRODZENIE TERENU
Ogrodzenie boisk zaprojektowano jako systemowe (np. prod Plast Met Trzebnica lub równoważne). Słupki stalowe w rozstawie, co 250cm. W ogrodzeniu zaprojektowano 2 furtki i 2 bramy wjazdowe. Wysokość ogrodzenia 4m. Między słupkami w rozstawie 50cm - ściągi z drutu stalowego. Na konstrukcji rozpięta siatka pleciona, nakładana z rolki h=400cm. Fundamentowanie słupków do granicy przemarzania (100cm). Specyfikacja materiałów:

Słupki
Słupki ogrodzeniowe wykonane są z rury ocynkowanej, wyprodukowanej zgodnie z normą DIN/EN-ISO 10025 PN-88/H-84020, PN-73/H-93460. Właściwości mechaniczne, parametry wytrzymałościowe i skład chemiczny potwierdzone atestem producenta wg PN-EN 10204. Dla wersji OCYNK + POLIESTER po przygotowaniu powierzchni powleka się elektrostatycznie poliestrowy lakier proszkowy. Słupki narożne i pośrednie są zamknięte u góry kapturkami z tworzywa sztucznego. Słupki 60,3/4,5mm. Kolor RAL 6005 - zielony.

Siatka
Siatka ogrodzeniowa, pleciona-ślimakowa np. systemu PLAST-MET wykonana z drutu ocynkowanego, wyprodukowanego zgodnie z obowiązującymi normami PN-EN, PN-67/M-80026, o właściwościach mechanicznych i jakości potwierdzonej świadectwem jakości. Wytrzymałość na rozciąganie Rm= 700 MPa. W wersji powlekanej PCV w procesie produkcji drut ocynkowany bardzo ściśle powleka się warstwą termoplastycznego i mrozoodpornego tworzywa sztucznego PCV (plastyfikat S-43), odpornego na działanie promieni ultrafioletowych UV. Tworzywo posiada świadectwo jakości, deklaracje zgodności i atest producenta. Oczko 35x35mm, średnica drutu (przed/po powlekaniu) = 2,2/3,2mm. Kolor RAL 6005 -zielony.
Piłkochwyty
Piłkochwyt systemowy np. prod. HUCK lub równoważne. Piłkochwyt składa się ze słupków aluminiowych dł. 6,5m- profil aluminiowy, kwadratowy 80 x 80mm, gr. 3 mm. Posiada dodatkowe ożebrowanie, co pozwala na zastosowanie haczyków łączących siatkę ze słupem i dodatkowo wzmacnia system. Mocowanie słupów w gruncie - za pomocą tulei wbetonowanych w fundament (dł. 50cm). Montaż zastrzałów z profilu aluminiowego , malowanych proszkowo na zielono, 2 sztuki na każdym odcinku montowane na skrajnych polach. 

Montaż siatki osłonowej, bezwęzłowej wykonanej z polipropylenu z linki grubości splotu min. 2,3mm, wymiar oczka 12 x 12 cm , kolor zielony, krawędzie wzmocnione wykończone lamówką o średnicy min. 5 mm. Łączenie siatki z linką stalową za pomocą np. karabińczyków ocynkowanych, mocowanie siatki do słupa za pomocą haczyków np. teflonowych, mocowanie siatki za pomocą linki stalowej średnicy min. 6mm oraz śrub rzymskich do skrajnych słupków. Kolor siatki i słupków: zielony

5. Zaplecze modułowe
Konstrukcja

Moduły na bazie samonośnej konstrukcji wykonanej z profili stalowych zamkniętych, zimnogiętych. Wszystkie elementy konstrukcji są spawane przestrzennie, zabezpieczone antykorozyjnie przez śrutowanie a następnie malowane podkładem alkilowym oraz farbą nawierzchniową alkilową. Zastosowane przekroje słupów i rygli muszą spełniać wymagania statyczno-wytrzymałościowe dla oferowanego systemu, przed montażem do akceptacji Inspektora. Dopuszczalne obciążenie podłogi wynosi 3,50kN/m2. Posadowienie na studniach oraz belkach żelbetowych zgodnie z projektem typowym lub na stopach żelbetowych zgodnie z wytycznymi producenta oraz prawem budowlanym (rozwiązanie do akceptacji Inspektora przed montażem) z podparciem modułów po obwodzie.         
Podłoga zbudowana jest warstwowo, konstrukcję stanowią kształtowniki stalowe rozmieszczone obwodowo wokół wewnętrznej strony ściany oraz belki z kształtowników stalowych rozmieszczone max. co 50cm (rozwiązanie do akceptacji Inspektora przed montażem). Do konstrukcji rusztu przymocowana jest na stałe blacha denna o grubości min.0,55mm obustronnie ocynkowana i pokryta powłoką poliestrową. Podłoga wypełniona jest wełną mineralną typu ISO-mata miękka grubości min.10cm. Warstwę wewnętrzną stanowi folia paroizolacyjna stabilizowana i przykręcane do rusztu płyty np. OSB grubości min.22mm. Na płycie układana jest wykładzina PCV grubości min. 2mm. Konstrukcja podłogi oddzielona od gruntu przestrzenią wentylowaną ok. 20cm.
Strop stanowi poszycie z papy termozgrzewalnej podkładowej mocowanej mechanicznie do podłoża i specjalnie przeznaczonej do tego typu mocowania oraz wierzchniej zgrzewanej (na osnowie poliestrowej) na gorąco (dopuszcza rozwiązanie z blachą ocynkowaną gr. min. 0,55mm ze szczelnymi połączeniami) z zachowaniem spadków w kierunku odwodnienia, mocowane do płyt OSB gr. min. 22mm, płyty mocowane na belkach drewnianych porzeczkach min. 120x40mm o rozstawie max. Co 50cm. Pod płytą znajduje się folia paroizolacyjna stabilizowana, pomiędzy belki układana jest wełna grubości min. 100mm, od dołu mocowana jest folia paro przepuszczalna oraz płyta laminowana biała grubości min.18mm. Rozwiązanie konstrukcji stropu dla danego systemu do akceptacji Inspektora przed montażem.
Ściany zewnętrzne zaprojektowano jako warstwowe, na zewnętrz mocowana jest blacha trapezowa w kolorze uzgodnionym z konserwatorem o grubości min. 0,55mm, pod blachą znajdzie się folia paro przepuszczalna, Poszycie ścian będzie spoczywało na belkach drewnianych min. 100x40mm, pomiędzy belkami ułożona zostanie wełna typu mata o grubości min.100mm, następnie wykonana zostanie warstwa paroizolacji a ostatnią warstwę stanowić będzie płyta laminowana biała grubości min. 18mm gładka. Ściany w kolorze żółtym z logo programowym. 

Ścianki działowe zaprojektowano z dwóch płyt laminowanych białych gr. min. 18mm gładka oraz ułożoną pomiędzy nie wełna mineralna gr 50mm.

Stolarkę okienną stanowić będą okna w ścianach mudułów z profili PCV min. pięciokomorowe białe uchylne o wsp. U max.1,1 W/m2K. Okna w ilości 8 szt. o wymiarach zewnętrznych 1200mmx600mm i 2 szt. o wymiarach 600mmx600mm.  
Drzwi zewnętrzne stalowe ocieplone z samozamykaczami w ilości 6 szt. o wymiarach w świetle ościeży 900mmx2000mm, wewnętrzne drewniane płycinowe w ilości 2 szt. o wymiarach w świetle ościeży 900mmx2000mm.

Przejście między modułami z kostki betonowej szarej gr. 8 cm, zadaszenie w konstrukcji lekkiej łuk, profile stalowe malowane, przekrycie płytami poliwęglanowymi komorowymi w kolorze brąz.  

Instalacje wewnętrzne wykonać podtynkowo.

Wszystkie zastosowane rozwiązania zgodne z wytycznymi producenta modułów oraz prawem budowlanym.

Odwodnienie

Odwodnienie wody deszczowej przy pomocy rynien PCV 125mmm oraz rur spustowych o średnicy 50mm w szczytach modułów. Odwodnienie zaplecza oraz ciągów komunikacyjnych przy zachowaniu spadków poprzecznych 1% bezpośrednio do gruntu chłonnego.  
    WARUNKI OCHRONY PRZECIWPOŻAROWEJ
Zgodnie z WT § 212 określającym klasy odporności pożarowej budynków i § 213 klasy odporności pożarowej budynków oraz §213 pkt. 2a ( zmniejszenie odporności ogniowej) nie dotyczą budynków wolnostojących do dwóch kondygnacji nadziemnych włącznie o kubaturze do 1500 m3 przeznaczonych do celów turystyki i wypoczynku.
Zaprojektowane systemowe moduły zaplecza boisk sportowych można składać w dowolnej konfiguracji, ze względów warunków ochrony przeciwpożarowej, zgodnie z WT §213 pkt. 2a , kubatura brutto nie może przekroczyć 1500 m3.
Warunki ewakuacji.
Właściwe warunki ewakuacji z budynków zostały zapewnione poprzez odpowiednio dobrane wyjścia prowadzące na zewnątrz budynku.
Szerokość przejść ewakuacyjnych min. 1,2m, długość dróg ewakuacyjnych nie przekracza 20m. Wyjścia i kierunki ewakuacyjne oznakować zgodnie z obowiązującą normą.
Uwagi.
Wszystkie materiały i urządzenia przeciwpożarowe powinny posiadać aktualne aprobaty techniczne i certyfikaty zgodności jednostek certyfikujących akredytowanych przy PCBC np. ITB i CNBOP.

