OPIS TECHNICZNY

1. PRZEDMIOT OPRACOWANIA

Przedmiotem opracowania jest wykonanie termomodernizacji budynku użyteczności publicznej tj. Urzędu Gminy w Nowym Duninowie przy ul. Osiedlowej 1.
2. PODSTAWY OPRACOWANIA

· wytyczne Inwestora,

· inwentaryzacja budowlana budynku,

· wizja lokalna

· dokumentacja fotograficzna

3. CHARAKTERYSTYKA ISTNIEJĄCEGO OBIEKTU
Budynek wykonany jako niepodpiwniczony, dwukondygnacyjny z poddaszem użytkowym. Wykonany w technologii tradycyjnej ze stropami ze stropami z płyt kanałowych, dachem dwuspadowym o konstrukcji drewnianej, pokryty blachą trapezową. Wysokość budynku 11,5m
Ściany konstrukcyjne zewnętrzne wykonane z pustaków szczelinowych Max gr. 29cm na zaprawie cementowo-wapiennej m 50, ocieplone warstwą styropianu gr. 3cm, obmurowane ½ pustaka Alfa gr. 10 cm na zaprawie cementowo-wapiennej m 50.

Stolarka okienne nietypowa, okna drewniane, podwójne szkolone. Drzwi wejściowe drewniane nietypowe.

Tynki zewnętrzne cementowo-wapienne kat. III, boniowane, malowane farbą emulsyjną.

Pokrycie dachu blachą trapezową, ażurową. Obróbki blacharskie z blachy ocynkowanej gr. 0,55mm, rynny dachowe Ø15cm, rury spustowe Ø12cm.    

4.
 ZAKRES PRAC
-  docieplenie i kolorystyka ścian zewnętrznych 

     -  wymiana okien z drewnianych na PCV (z demontażem oraz obróbką)

-  wymiana drzwi wejściowych (głównych)

-  odnowienie podbitki dachu

5.
WYKONANIE PRAC
5.1 
Docieplenie ścian budynku

Przed przystąpieniem do docieplenia budynku należy zdemontować rury spustowe oraz inne elementy uniemożliwiające wykonanie prac dociepleniowych. Należy oczyścić powierzchnie i zagruntować gruntem głęboko penetrującym bezrozpuszczalnikowym ze środkiem grzybobójczym. Izolację cieplną budynku należy wykonać płytami styropianowymi   PS-E FS 15 gr. 12  cm (frezowane). Docieplenie ościeży okien płytami styropianowymi PS-E FS 15 grubości min. 2cm. Klejenie płyt styropianowych do muru i kołkowanie do muru za pomocą dybli plastikowych (min. 4szt. na 1m2) Do mocowania zastosować kołki z rdzeniem odpornym na wpływy atmosferyczne.
Jako warstwę bazową należy zastosować zaprawę klejąca o zwiększonej elastyczności i przyczepności do płyt styropianowych i warstwy zbrojonej spełniającej min. wymagania:
DANE TECHNICZNE                     

Przyczepność do betonu min. 0,6 MPa                                                                   -        Przyczepność do styropianu min. 0,1 MPa                                                                             Min. grubość warstwy zaprawy2 mm                                                                           Odporność na temperatury od -20°C do +60°C                                                                Grubość warstwy zaprawy 5 mm                                                                                    Zawartość rozpuszczalnego chromu (VI) 
w gotowej masie wyrobu≤0,0002%                                                                              Odpornośc na występowanie rys skurczowych w warstwie o grubości do   8 mm                           

Na parterze w celu wzmocnienia należy wykonać dwie warstwy siatki zbrojącej do wysokości 2m. Narożniki otworów okiennych i drzwiowych należy wzmocnić dodatkową warstwą siatki o wymiarach 15x30cm. Przy wykonywaniu robót dociepleniowych budynku należy bezwzględnie przestrzegać wymagań oraz zaleceń wybranego producenta systemu. Zabrania się łączenia różnych producentów systemów dociepleniowych. 
Jako podkładową masę tynkarską pod tynki cienkowarstwowe do zwiększania przyczepności i wzmacniania podłoży do stosowania wewnątrz i na zewnątrz należy zastosować masę podkładową, produkowaną na bazie żywic akrylowych i mączek kwarcowych. Jest środkiem gruntującym koloru białego. Przyczepność do betonu 1MPa 
Zaprawa tynkarska do nakładania ręcznego o fakturze baranka do malowania do stosowania wewnątrz i na zewnątrz grubość kruszywa 2 mm. Zastosować mineralną zaprawą tynkarską, przeznaczoną do ręcznego wykonywania zewnętrznych i wewnętrznych tynków cienkowarstwowych, wymagających malowania. Zaprawa na bazie białego cementu, wapna oraz kruszywa kwarcowego i marmurowego o grubości do 2 mm. Minimalna odporność na temperatury od -20°C do +60°C zawartość rozpuszczalnego chromu (VI) w gotowej masie wyrobu

Malowanie ścian budynku
Do malowania ścian budynku zastosować farbę krzemianową (silikatowa) farba z dodatkiem substancji hydrofobizujących, o następujących właściwościach:
Bazowy środek wiążący: potasowe szkło wodne; 

Pigmenty: odporne na promieniowanie UV i czynniki atmosferyczne nieorganiczne pigmenty barwne; 

Gęstość: ok. 1,53 kg/dm3; 

Zawartość substancji stałych: ok. 62%; 

Kolory: naturalna biel i kolory z wzornika NCS; 

Stopień połysku: matowy; 

Rozcieńczalnik: woda; 
Temperatura stosowania: od +8°C do +25°C; 

Względny opór dyfuzyjny: Sd = 0,02 m (wymóg normowy Sd ≤ 2,0 m); 
Nasiąkliwość powierzchniowa: w = 0,07 kg/m2h0,5 (wymóg normowy w ≤ 0,5 kg/m2h0,5). 
  

lub

Polikrzemianowa (niskoalkaiczna silikatowa) farba elewacyjna, o następujących właściwościach:
Bazowy środek wiążący: specjalne modyfikowane potasowe szkło wodne; 

Pigmenty: odporne na promieniowanie UV i czynniki atmosferyczne nieorganiczne pigmenty barwne; 

Gęstość: ok. 1,50 kg/dm3; 

Zawartość substancji stałych: ok. 59%; 

Kolory: naturalna biel i kolory z wzornika NCS lub wg dostarczonego wzoru (kolory możliwe do uzyskania przy użyciu pigmentów organicznych); 

Stopień połysku: matowy; 

Rozcieńczalnik: woda; 
Względny opór dyfuzyjny: Sd = 0,04 m (wymóg normowy Sd≤2,0 m); 
Nasiąkliwość powierzchniowa: w = 0,05 kg/m2h0,5 (wymóg normowy w ≤ 0,5 kg/m2h0,5). 
Kolorystyka-propozycja w rysunkach elewacji, zamawiający zastrzega sobie prawo do zmiany kolorystyki.
Użyte materiały powinny posiadać Aprobatę Techniczną ITB oraz Atest Higieniczny PZH.
5.2 Wymiana stolarki okiennej i drzwiowej
Wykaz stolarki okiennej przewidzianej do montażu:

Prace będą polegały na demontażu starej stolarki z drewna, demontażu parapetów zewnętrznych oraz zamontowaniu dostarczonych okien z PCV (zgodnie ze SST). Wymianie będzie podlegało 45szt. okien. Zamontowane okna muszą spełniać min. wymagania tj.:

- profile min. 4 komorowe
- profile w kolorze białym

- nawietrzniki

- klamka biała

- szyba grubości 4mm (wypełnienie między szybami argon 16mm).

- otwieranie poszczególnych skrzydeł zgodnie z załączonymi schematami

Wymiary w (mm)
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                                                                                    2 szt. 
Wykaz stolarki drzwiowej przewidzianej do montażu.
Prace będą polegały na demontażu starej stolarki z drewna oraz zamontowaniu dostarczonych drzwi  (zgodnie ze SST). Wymianie będzie podlegało 1szt. drzwi. Zamontowane drzwi muszą spełniać min. wymagania tj.:

- profil aluminiowy ciepły, kolor biały (malowany proszkowo)
- panel PCV ciepły

- szyba bezpieczna 3.3.1/164/4 TM WSP k=1,1 (przenikania ciepła), pakiet szklany złożony z  szyby bezpiecznej o budowie od zewnątrz, przestrzeń wypełniona argonem 
- pochwyt obustronny

- samozamykacz

- próg

- szczotki czyszczące

- 2 zamki, wkładki atestowane klasy c

- min. 3 zawiasy regulowane na skrzydło drzwiowe, min. 3 bolce na skrzydło zabezpieczające od strony zawiasów

  - otwieranie poszczególnych skrzydeł zgodnie z załączonymi schematami

Wymiary w (mm)
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                                                                                                       1szt.
5.23 Rynny i rury spustowe

Rynny i rury spustowe istniejące. Na czas prowadzenia robót zostaną zdemontowane i ponownie zamontowane. Nie przewiduje się wymiany rynien i rur spustowych.
5.4
Parapety

Parapety zewnętrzne z blachy ocynkowanej zostaną wymienione na nowe z blachy ocynkowanej powlekanej gr. 0,50÷0,55mm. Wymiany parapetów należy dokonać w 41 otworach okiennych. 

5.5
Kraty okienne

kraty okienne na parterze budynku należy zdemontować i dostosować do wymiarów otworów po dociepleniu. Po dostosowaniu do wymiarów nowych otworów okiennych i po dociepleniu ścian budynku należy zamontować nowe kraty.

Uwaga:

Przed przystąpieniem do realizacji wykonawca powinien dokonać pomiarów rzeczywistych budynku.
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