Nowy Duninów, dn. 23.11.2011r.
   RG 6220.2.2011

  P O S T A N O W I E N I E 

          Na podstawie art.123 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. - Kodeks postępowania
administracyjnego /tekst jednolity Dz. U. Nr  98 poz.1071 z 09.10.2000r z późn.zm./    w związku z art. 63 ust.1 i ust.2  i art. 64 ust.1 i pkt.1 i 2  ustawy z dnia 03 października  2008r. o udostępnianiu informacji o środowisku oraz o ocenach oddziaływania na środowisko /Dz.U. Nr 199, poz. 1227 ze zm. zwanej dalej „ustawą ooś)/, a także § 3 ust.1 pkt. 77   rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 9 listopada 2010r. w sprawie określenia rodzajów przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko  (Dz. U. z 2010r. nr 213 poz. 1397 ),  po rozpatrzeniu wniosku Kazimierza Piaska zam. Płock - Borowiczki, ul. Podlaska 29 posiadającego pełnomocnictwo Wójta Gminy Nowy Duninów  o wydanie decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach dla przedsięwzięcia polegającego na „Rozbudowie istniejącej oczyszczalni ścieków w Nowym Duninowie   – na działce o nr ew. 113/1 

   p o s t a n a w i a m
odstąpić od obowiązku przeprowadzenia oceny oddziaływania na środowisko dla przedsięwzięcia polegającego na: Rozbudowie istniejącej oczyszczalni ścieków w Nowym Duninowie   – na działce o nr ew. 113/1. 

           UZASADNIENIE

W dniu 23 września 2011 r. do tut. Urzędu wpłynął wniosek Pana Kazimierza Piaska zam. Płock - Borowiczki, ul. Podlaska 29 posiadającego pełnomocnictwo Wójta Gminy Nowy Duninów  o wydanie decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach dla przedsięwzięcia polegającego na „Rozbudowie istniejącej oczyszczalni ścieków w Nowym Duninowie   – na działce o nr ew. 113/1 .  

Rodzaj, parametry techniczne oraz zasięg potencjalnego oddziaływania na środowisko przedmiotowej inwestycji zaliczają ją do grupy przedsięwzięć wymienionych  w § 3 ust. 1 pkt. 77 rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 9 listopada 2004r. w sprawie określenia rodzajów przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko  (Dz. U. z 2010r. nr 213 poz. 1397).

Zgodnie z art. 63 ust. 1 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko prowadzący postępowanie wystąpił o opinię co do potrzeby przeprowadzenia oceny oddziaływania na środowisko oraz co do zakresu ewentualnego raportu do Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Warszawie oraz Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego w Płocku.  Organy te wydały postanowienia :

Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny  w Płocku wydał opinię sanitarną   ZNS.7170-748-272/2011.EJ z dnia 25 .10. 2011 roku  - nie ma potrzeby przeprowadzenia oceny oddziaływania na środowisko.

Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Warszawie  postanowieniem z dnia 02.11.2011 znak: WOOŚ-II.4240.1452.2011.GM wyraził opinię , że dla przedsięwzięcia polegającego  na rozbudowie istniejącej oczyszczalni ścieków w Nowym  Duninowie na działce o nr ew. 113/1  nie ma konieczność przeprowadzenia oceny oddziaływania w/w przedsięwzięcia na środowiska.

1. Rodzaj i charakterystyka przedsięwzięcia , z uwzględnieniem:

a) skali przedsięwzięcia i wielkości zajmowanego terenu oraz ich wzajemnych proporcji:

Planowane przedsięwzięcie obejmuje rozbudowę istniejącej oczyszczalni ścieków w miejscowości Nowy Duninów, gmina Nowy Duninów. Obecnie funkcjonująca oczyszczalnia ścieków zlokalizowana jest na działce o nr ewidencyjnym 113/1 stanowiącej własność Gminy Nowy Duninów. Odległość oczyszczalni ścieków od istniejącej zabudowy mieszkaniowej, jednorodzinnej po stronie południowej i zachodniej wynosi ca 100 m, od budynku Urzędu Gminy również ca 100 m, zaś od budynku szkoły ca 150 m.

 Nowe obiekty, które powstaną w ramach planowanej rozbudowy, zostaną wybudowane w granicach ogrodzenia istniejącej oczyszczalni ścieków. 

Powierzchnia terenu w granicach istniejącego ogrodzenia wynosi 0,2 ha, w wyniku planowanej rozbudowy wzrośnie o 300m2.

Średnia przepustowość istniejącej oczyszczalni wynosi 150m3/dobę. Po rozbudowie będzie wynosić 300 m3/dobę co pozwoli na obsługę około 2000 równoważnych  mieszkańców.

Poza drobnymi modyfikacjami istniejącego procesu oczyszczania ścieków, technologia oczyszczania ścieków i przeróbki osadów ściekowych nie zmieni się znacząco po rozbudowie. Oczyszczalnia ścieków BIOVAC pracuje wg metody SBR, pozwalającej na pełne biologiczne oczyszczanie ścieków w procesie sekwencyjnego osadu czynnego , amonifikację oraz nitryfikację związków azotu,  metodą biologicznej denitryfikacji, redukcję związków fosforu metodą strącenia symultanicznego, sedymentację osadu i klarowania ścieków oczyszczonych oraz stabilizację osadu nadmiernego w wydzielanym zbiorniku.

W ramach rozbudowy istniejącej oczyszczalni ścieków powstaną: nowa pompownia ścieków surowych oraz budynek technologiczny zlokalizowany przy budynku istniejącym. Cały ciąg technologiczny zostanie zlokalizowany w w.w. obiektach. Będzie on obejmował:

- zbiornik retencyjny ścieków surowych (podziemny wykonany z tworzyw sztucznych    o pojemności V=30 m3 ) 

- kratę workową;

- 6 szt. zbiorników reaktorów SBR (zamkniętych) z zespołem dmuchaw powietrza;

- instalację tłoczenia osadu nadmiernego ze zbiornikiem  o pojemności V-2,3 m3,  i pompą tłoczenia osadu ,

- Instalację odwadniania osadu z prasą taśmową ,

· instalacje towarzyszące (wodociągowa, kanalizacyjna, automatyka elektryczna,   ogrzewanie i wentylacja).

Dzięki modułowej konstrukcji oczyszczalni możliwe jest jej dostosowanie do etapowej budowy kanalizacji.

Na terenie realizacji i eksploatacji planowanego przedsięwzięcia nie występują drzewa i krzewy, przewidziane do usunięcia. Najbliższa zabudowa mieszkaniowa  znajduje się w odległości ok. 100 metrów od terenu inwestycji. Budynki, w których czasowo przebywają ludzie – urzędu gminy oraz szkoła – znajdują się w odległości odpowiednio  - 70 m i 150 m. W bezpośrednim sąsiedztwie planowanego przedsięwzięcia występują grunty użytkowane rolniczo, głównie pastwiska  oraz grunty wyłączone z użytkowania rolniczego będące własnością gminy. Zastosowana technologia oczyszczania ścieków powoduje, że nie występują negatywne oddziaływania na środowisko i zdrowia ludzi.

Na terenie planowanego przedsięwzięcia obowiązują zapisy miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego. Obszar inwestycji znajduje się w granicach terenu funkcjonalnego, oznaczonego symbolem K – tereny infrastruktury technicznej (oczyszczalnia ścieków). 

b) powiązań z innymi przedsięwzięciami, w szczególności kumulowania się oddziaływań przedsięwzięć znajdujących się na obszarze, na który będzie oddziaływać przedsięwzięcie:

Planowane przedsięwzięcie jest rozbudową istniejącej oczyszczalni. Istnieje więc możliwość kumulowania się oddziaływań z przedsięwzięciem istniejącym. Sposób odprowadzania ścieków oczyszczonych , a także ich parametry po rozbudowie nie ulegną zmianie, wzrośnie jedynie ilość ścieków. Planowane przedsięwzięcie poprawia warunki bytowe mieszkańców, zapewniając im ciągły odbiór ścieków , bez konieczności ich gromadzenia w szambach i okresowego wywozu . Z uwagi na skalę i lokalizację przedsięwzięcia oddziaływania nie będą powodowały uciążliwości.

c) wykorzystania zasobów naturalnych, surowców, paliw i energii:
· koagulantu PIX  - w ilości  7t/rok,

· polielektrolitu   - w  ilości 90 kg/rok ,

· wapna chlorowanego  - w ilości 600 kg/rok,

· energii elektrycznej  - w ilości 120 000 kWh/rok,

· wody – w ilości 1400 m3.

d) emisji i występowania innych uciążliwości:

Na etapie realizacji przedsięwzięcia przewiduje się emisję pyłów i gazów do powietrza, hałasu oraz powstawania ścieków i odpadów. Ze względu na nieduże rozmiary prac ziemnych i budowlanych oraz niewielką koncentrację sprzętu budowlanego intensywność emisji nie przekroczy poziomów charakterystycznych dla typowych placów budów. Będzie on miał charakter lokalny i chwilowy. Prace nie spowodują trwałego pogorszenia jakości powietrza atmosferycznego w rejonie inwestycji. Rozbudowa nie będzie miała wpływu na lokalne warunki klimatyczne. 

Na etapie eksploatacji planowanego przedsięwzięcia przewiduje się emisję substancji do powietrza (dwutlenek węgla , amoniak, siarkowodór, bioaerozole) oraz hałasu do otoczenia. Zarówno uciążliwości zapachowe jak i akustyczne dzięki zastosowanej technologii budowy i użytkowania oczyszczalni zamkną się w granicach działki należącej do Inwestora. Zbiorniki i reaktory będą zamknięte i usytuowane w budynku technicznym, a osady będą odwadniane w sposób półmechaniczny  na urządzeniu workowym, usytuowanym w pomieszczeniu zamkniętym, bez stosowania otwartych poletek. Dmuchawy przeznaczone do napowietrzania komór osadu czynnego, stanowiące podstawowe źródło hałasu na terenie oczyszczalni zostaną umieszczone w budynku technicznym w  obudowach dźwiękochłonnych.

Stopień oczyszczania ścieków będzie zgodny z przepisami prawa. Proces oczyszczania będzie prowadzony  w sposób eliminujący kontakt ścieków z glebą i wodami gruntowymi. Wody opadowe zagospodarowywane będą w obrębie działki należącej do Inwestora, która w większości porośnięta jest trawą. Przebudowa oczyszczalni nie będzie negatywnie wpływać na powierzchnię ziemi oraz wody powierzchniowe i podziemne.

e) ryzyko wystąpienia poważnej awarii , przy uwzględnieniu użytkowanych substancji i stosowanych technologii:

Podczas budowy i eksploatacji przedsięwzięcia nie istnieje ryzyko wystąpienia poważnej awarii.

2. Usytuowanie przedsięwzięcia, z uwzględnieniem możliwego zagrożenia dla środowiska,       w szczególności przy istniejącym użytkowaniu terenu, zdolności samooczyszczania się środowiska i odnawiania się zasobów naturalnych, walorów przyrodniczych i krajobrazowych oraz uwarunkowań miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego - uwzględniające:

a) obszary wodno-błotne oraz inne obszary o płytkim zaleganiu wód podziemnych: 

Planowane przedsięwzięcie  nie będzie realizowane na obszarach wodno-błotnych ani na obszarach o płytkim zaleganiu wód gruntowych.

b) obszary wybrzeży:
     Przedmiotowe przedsięwzięcie leży poza obszarami wybrzeży. 

c) obszary górskie i leśne: 

    Przedmiotowe przedsięwzięcie leży poza obszarami górskimi i leśnymi.

d) obszary objęte ochroną, w tym strefy ochronne ujęć wody i obszary ochronne zbiorników wód śródlądowych :

W miejscu realizacji inwestycji nie występują strefy ochronne ujęć wód i obszary ochronne zbiorników wód śródlądowych,

e) obszary wymagające specjalnej ochrony ze względu na występowanie gatunków roślin i zwierząt lub ich siedlisk przyrodniczych objętych ochroną, w tym obszary Natura 2000 oraz pozostałe formy ochrony przyrody:

Teren oczyszczalni ścieków zlokalizowany jest w otulinie Gostynińsko-Włocławskiego Parku Krajobrazowego Najbliżej położonym obszarem Europejskiej Sieci Ekologicznej Natura 2000 jest obszar mający znaczenie dla Wspólnoty „Dolina Skrwy Lewej” PLH140051 , leży w odległości 6 km od oczyszczalni.

Ze względu na charakter przedsięwzięcia oraz biorąc pod uwagę jego lokalizację, stwierdza się, że nie będzie ono znacząco negatywnie oddziaływać na obszar natura 2000 oraz na spójność całej sieci Natura 2000.

f) obszary na których standardy jakości środowiska zostały przekroczone 

 W miejscu realizacji inwestycji oraz w jej pobliżu nie  zostały przekroczone standardy jakości środowiska, 

g) obszary o krajobrazie mającym znaczenie historyczne, kulturowe lub archeologiczne:

W sąsiedztwie planowanego przedsięwzięcia występują zabytki objęte ochroną na podstawie przepisów  o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami (zespół pałacowo-parkowy wraz z terenami dawnych stawów oraz terenami położonymi w jego bezpośrednim sąsiedztwie, jako strefami ochrony widokowej). Modernizacja i rozbudowa oczyszczalni ścieków realizowana będzie na działce, na której już istnieje inwestycja tego rodzaju. Ponadto wzdłuż ogrodzenia nasadzony jest pas zieleni. W związku z tym nie przewiduje się negatywnego oddziaływania planowanego przedsięwzięcia na walory krajobrazowe i zabytki objęte ochroną.

h) gęstość zaludnienia:

 Gęstości zaludnienia : 27 mieszkańców/km2. 

i) obszary przylegające do jezior:      

Najbliższy zbiornik wodny – Jezioro Włocławskie (sztuczny zalew na Wiśle) znajduje się w odległości 350 m od granic działki , na której realizowane będzie przedsięwzięcie. Zbiornik ten jest również odbiornikiem ścieków oczyszczonych z rozbudowywanej oczyszczalni.

j) uzdrowiska i obszary ochrony uzdrowiskowej :

W rejonie realizacji przedsięwzięcia brak jest uzdrowisk i obszarów ochrony uzdrowiskowej.

3. Rodzaj i skala możliwego oddziaływania rozważnego w odniesieniu do uwarunkowań wymienionych w pkt 1 i 2, wynikające z:

a) zasięgu oddziaływania – obszaru geograficznego i liczby ludności, na którą przedsięwzięcie może oddziaływać

Zasięg przestrzenny oddziaływania przedsięwzięcia ograniczy się  do najbliższego otoczenia miejsca jego realizacji.

b) transgranicznego charakteru oddziaływania przedsięwzięcia na poszczególne elementy przyrodnicze 

Ze względu na rodzaj planowanej inwestycji oraz jej lokalizację nie wystąpi transgraniczne oddziaływanie na środowisko. 

c) wielkości i złożoności oddziaływania, z uwzględnieniem obciążenia istniejącej infrastruktury technicznej:

Oddziaływanie planowanego przedsięwzięcia ograniczone będzie do terenu oczyszczalni w granicach istniejącego ogrodzenia Na podstawie przedstawionej dokumentacji można stwierdzić, że w związku z budową i eksploatacją planowanego przedsięwzięcia nie wystąpią oddziaływania o znacznej wielkości lub złożoności. Planowane przedsięwzięcie nie będzie znacząco negatywnie oddziaływać na środowisko. Uporządkowanie gospodarki ściekowej przez rozbudowę sieci kanalizacyjnej i oczyszczalni ścieków przyczyni się do poprawy stanu środowiska.

d) prawdopodobieństwo oddziaływania 

Oddziaływanie przedsięwzięcia na środowisko będzie na etapie realizacji i eksploatacji przedsięwzięcia. Jednakże oddziaływania te będą miały jedynie zasięg lokalny i ograniczą się do najbliższego terenu realizacji inwestycji.  

e) czasu trwania, częstotliwości odwracalności oddziaływania

Realizacja przedmiotowego przedsięwzięcia będzie charakteryzować się wzmożonymi emisjami pyłu oraz hałasu do środowiska spowodowanym ruchem pojazdów oraz pracą maszyn i urządzeń budowlanych. Oddziaływania te będą krótkotrwałe i ustąpią po zakończeniu prac budowlanych.

Na etapie eksploatacji przedsięwzięcia będą powstawały oddziaływania związane z emisją hałasu , emisją substancji do powietrza, powstawaniem ścieków i odpadów. Oddziaływania będą miały charakter lokalny , ograniczony do terenu stanowiącego własność Gminy Nowy Duninów. 

Postanowienie niniejsze po uprawomocnieniu stanowić będzie podstawę do wydania decyzji administracyjnej. Z uwagi na powyższe na podstawie art. 10 § 1 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r.  . Kodeks postępowania administracyjnego (tekst jednolity, Dz.U. z 2000r. Nr 98, poz. 1071 z późń. zm.), zawiadamia się, iż z dokumentami sprawy można się zapoznać w siedzibie Urzędu Gminy w Nowym Duninowie , ul. Osiedlowa 1  pok. nr 7, z możliwością wypowiedzenia się co do zebranych dowodów i materiałów oraz zgłoszonych żądań w terminie 3 dni od daty doręczenia niniejszego postanowienia.

Na postanowienie niniejsze nie służy stronom prawo wniesienia zażalenia . Postanowienie, na które nie służy zażalenie strona może zaskarżyć w odwołaniu od decyzji (art. 142 kpa).
Otrzymują:
1. Pan Kazimierz Piasek

09-408  Płock - Borowiczki, ul. Podlaska 29 

2.  Wójt Gminy Nowy Duninów
3. Strony postępowania w trybie art. 49 k.p.a.
      4.   a/a

